

Отзыв

научного консультанта, доктора исторических наук, профессора Белокреницкого В.Я. на диссертационную работу Паничкина Юрия Николаевича «Пакистано-афганские отношения: эволюция, проблемы, решения. (1947-2014)», представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.15 – История международных отношений и внешней политики.

Диссертация Ю.Н.Паничкина посвящена весьма актуальной и значимой в научном и практическом отношении теме. Отношения между двумя соседними государствами – Афганистаном и Пакистаном – на протяжении всего периода после окончания Второй мировой войны имели существенное значение для геополитической ситуации к югу от границ Центральной (Средней) Азии. Роль двусторонних взаимосвязей возросла после начала гражданской войны в Афганистане в конце 1970-х годов и временного ввода туда контингента советских войск. Пакистан с этого времени оказался ключевым игроком в международно-политических процессах, связанных с вовлеченностью мировых держав в региональный конфликт. В начале текущего столетия в Афганистан были введены войска США и их союзников по НАТО, которые приняли участие в борьбе официальных властей с вооруженной оппозицией, тыловые базы которой размещались в Пакистане. Тесная взаимозависимость соседних стран на фоне глобальных процессов усиливается сложностью внутрирегионального характера, в первую очередь, тем обстоятельством, что по обе стороны от границы между государствами проживают представители одной этнолингвистической группы пуштунов.

Ю.Н.Паничкин накопил большой опыт изучения проблем, связанных с пуштунским национальным движением в колониальной Индии, ее разделом и образованием Пакистана. Его кандидатская диссертация и книга «Образование Пакистана и пуштунский вопрос» послужили хорошей стартовой площадкой для работы над капитальной темой по истории пакистано-афганских отношений. Большую поддержку при работе над диссертацией Ю.Н.Паничкин, будучи докторантом нашего института, получил от его ведущего историка - афганиста Виктора Григорьевича Коргуна. Он помог Юрию Николаевичу почувствовать особенности восприятия афганцами комплекса сложных взаимоотношений с Пакистаном. В результате, хотя при исследовании связей между соседями на первом месте стоит Пакистан,

афганская сторона представлена не менее широко, а в отдельных главах и разделах материал по Афганистану, с которым диссертант знаком, благодаря годам службы в армии, едва ли не превалирует.

Диссертант поставил перед собой непростые задачи выявить особенности пакистано-афганских отношений на различных временных участках, начальном для них этапе 1940-60-х годов, среднем, охватывающем 1970-1990-е годы, и заключительном с сегодняшней точки отсчета, с 2001 по 2014 г. Кроме того, в диссертации поставлена цель рассмотреть исторические предпосылки формирования противоречий в комплексе двусторонних взаимосвязей, иными словами, проследить эволюцию пуштунского вопроса и проанализировать специфические черты внешней политики Афганистана, связанные с отсутствием у этой страны выхода в мировой океан. Важнейшей задачей, поставленной диссертантом, представляется провести анализ пакистано-афганских связей в период выхода Афганистана на одно из видных мест среди центров мировой политики, на этапе подъема исламизма в его крайних, максималистских проявлениях и борьбы с терроризмом как явлением, серьезно угрожающем безопасности в Афганистане, Пакистане, на всем Ближнем Востоке и в Центральной Азии.

Нужно подчеркнуть, что, на наш взгляд, докторант весьма успешно справился с поставленными целями и задачами. Он проявил огромную неослабевающую энергию в поисках исчерпывающей информации, умение сопоставлять исторические события и факты, анализировать обуславливающие их причины и факторы, выявлять тенденции взаимовлияния внешнеполитических процессов на региональном и глобальном уровнях. Докторант продемонстрировал высокопрофессиональное владение всем инструментарием исторического исследования, внимательное отношение к вкладу отечественных исследователей тем и сюжетов, так или иначе связанных с рассматриваемыми в докторской диссертации проблемами, и достижениям зарубежных специалистов.

Автору диссертации удалось прийти к ряду существенных новых выводов и заключений. Им предложена своя периодизация отношений между Афганистаном и Пакистаном, состоящая в выделении шести этапов, рубежами которых служат конец 40-х годов прошлого века, середина 50-х, начало 1970-х годов, рубеж 1980-90-х, первые годы нынешнего столетия и середина текущего десятилетия. К достижениям автора нужно отнести общий вывод о наступательной тактике правящих кругов Афганистана в отношении Пакистана вплоть до кризиса рубежа 1970-80-х годов. В дальнейшем инициатива в решении спорных вопросов и проблем перешла к Пакистану,

который пользовался поддержкой мощных внешних сил, Запада, в первую очередь, США, исламского мира, прежде всего Саудовской Аравии, а также Китая. Несмотря на это, как подчеркивает диссертант, решить наиболее спорные вопросы в отношениях с Афганистаном Пакистану до сих пор не удалось.

Следует отметить, что в рамках каждого из выделенных этапов докторантом найдены характерные черты и особенности двусторонних взаимосвязей, охарактеризовано влияние глобальной, внерегиональной среды и внутривнутриполитических явлений в каждом из двух государств. Подходя к предмету своего исследования как к системе, диссертант фактически выявляет три уровня сложности. Первый, системный, связан со встроенностью пакистано-афганских отношений в общий контекст мировой политики, определяемый такими глобальными явлениями, как холодная война, обострение ситуации на ее заключительном этапе, постбиполярный мир, эволюционирующий под влиянием новых вызовов в виде международного терроризма. На втором, собственно структурном уровне, анализируется взаимодействие между государствами-соседями в политической, дипломатической, экономической и гуманитарной сферах в свете споров и противоречий, унаследованных от прошлого и приобретенных в исторический период, рассматриваемый в работе. Третий уровень сложности, субстратный, обусловлен политической динамикой в каждой из двух стран, переменами в конституционном и административном устройстве, сменой лидеров, их психологии и установок. В качестве примера сложности последнего уровня отметим выявляемую в диссертацию значимость личного фактора, проявившуюся особенно ярко в годы правления в Кабуле жесткого пуштунского националиста М. Дауда, а в Пакистане - пуштуна Айюб Хана. Характерными представляются и константы внутренней политики, как Афганистана, так и Пакистана, связанные с оспариваемой первым «линией Дюранда» как границы между двумя государствами, и неприятием вторым каких-либо попыток извне поддержать национализм пакистанских пуштунов.

Структура докторской диссертации Ю.Н.Паничкина отражает главный проблемно-хронологический подход к раскрытию темы. Заключение содержит основные выводы и положения, выносимые на защиту. Среди них имеется оценка перспектив разрешения традиционных споров и конфликтов между Афганистаном и Пакистаном. Диссертант, по нашему мнению, справедливо указывает на существенное значение, которое будет иметь характер режимов, которые утвердятся в каждом из государств. Причем речь идет, как о степени

их гибкости и демократичности, так и о консолидированности режимов управления, что зависит от успехов в борьбе с противниками, подрывающими устои государства, бросающими вызов его контролю над территорией и населением страны.

Диссертация прошла предзащиту на заседании Центра изучения стран Ближнего и Среднего Востока ФГБУН Института востоковедения РАН. Автором опубликованы шесть монографий по теме диссертации и большое число статей, в том числе 19 – в изданиях, рекомендованных ВАК. Апробация работы прошла также в виде докладов и сообщений на ряде научных конференций и семинаров.

Автореферат в полной мере отражает содержание работы. Проведенное Ю.Н.Паничкиным исследование является значительным вкладом в изучение весьма актуальной и существенной с теоретической и практической точек зрения темы. Работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора исторических наук. Автор диссертации заслуживает присуждения ему искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.15 – История международных отношений и внешней политики.

Заместитель директора Института
Востоковедения РАН, заведующий
Центром изучения стран Ближнего и
Среднего Востока ИВ РАН,
доктор исторических наук, профессор



Белокреницкий В.Я.

16.05.2016г.

